

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VIII — Nr. 767
Vineri 1 septembrie 1961

4 pagini
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central
al Uniunii Sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole

Să respectăm graficul de recoltare a sfecei de zahăr

În acest an sfecla de zahăr a fost cultivată în condiții agrotehnice superioare față de anul trecut, creându-se astfel premise pentru obținerea unei producții bune cantitativ și calitativ.

Pentru buna organizare și desfășurare în condiții economice a recoltării sfecei de zahăr, Ministerul Agriculturii și Ministerul Industriei Alimentare, au dat indicații pe teren în ceea ce privește recoltarea pe baza de grafice stabilite pe raioane, comune și gospodării și aplicarea pe scară mai mare a recoltării mecanizate. În stabilirea ordinii de recoltare organele agricole și fabricile de zahăr trebuie să urmărească atent dinamica creșterii rădăcinii și a conținutului de zahăr în sfeclă, programând pentru recoltare numai culturile care au maturizat avansat și plantele care au rădăcini cu greutatea corespunzătoare. Pentru o mai bună desfășurare a acestei lucrări, se recomandă ca recoltatul să înceapă în primul rând la gospodăriile situate la distanțe mai mari de centrele de recepție, cu drumuri mai puțin accesibile pe timp nelavorabil și la rapoartele cu posibilitățile de transport ale unităților producătoare. De asemenea, gospodăriile sunt îndrumate să folosească cât mai mult mijloacele mecanizate — dislocatoare montate pe tractoare sau pluguri adaptate pentru recoltatul sfecei — care ușurează mult munca și înlătură pierderile care se produc prin rănirea rădăcinilor sau ruperea lor în pămint, în cazul recoltatului manual.

În ceea ce privește decolețatul, este bine ca acesta să se facă numai prin tăietură orizontală iar coletele împreună cu frunzele să fie folosite în întregime în hrana animalelor, fără să se piardă nimic din acest nutreț valoros.

Pentru a se elimina eventualele pierderi prin deshidratare datorită temperaturilor ridicate, se recomandă să se recolteze zilnic numai cantitățile de sfeclă ce se pot transporta în aceeași zi la centrele de recepție. În cazul când rămân cantități ne transportate, acestea se vor așeza în grămezi mici pe cîmp și acoperi cu frunze sau cu un strat subțire de pămînt care să protejeze astfel sfecla. Recoltarea timpurie a suprafețelor identificate ca bune pentru recoltat, este și în avantajul gospodăriilor cultivate deoarece le rămân terenuri bune pentru pregătirea din timp a însămînțărilor de toamnă. Totodată este pot folosii mai bine forțele de muncă și mijloacele de transport disponibile pînă la începerea recoltatului florii-soarelui, porumbului, cartofilor etc.

După datele soseite de la regiuni, la sfîrșitul săptămînii trecute sfecla de zahăr a fost recoltată de pe o suprafață de circa 13.000 ha, recepționându-se de către fabricile de zahăr o cantitate de 215.600 tone. Cele mai mari cantități au fost recepționate în regiunile București (87.000 tone), Bălți (46.000 tone) și Ottenia (34.800 tone). În unele regiuni cum sînt Bacău, Dobrogea, Galați, au fost recoltate suprafețe mult sub prevederile graficelor.

În vederea asigurării cantităților de sfeclă de zahăr necesară aprovizionării ritmice a fabricilor de zahăr, care și-au început activitatea și lucrează din plin, este bine ca recoltatul să se desfășoare cât mai organizat, iar unitățile agricole socialiste să respecte graficele de recoltare stabilite.

Ing. AL. STROE
din Ministerul Agriculturii



Se apropie însămînțările de toamnă. Tehnicienii laboratorului regional București pentru controlul semințelor au analizat pînă în prezent peste 70 la sută din sîmînța de grîu necesară gospodăriilor agricole de stat și colective din regiune. În clipă: tehnicienii Ana Bucurescu, Teodora Popovici și Ioana Hartner verificînd puterea de germinație a semințelor de grîu.

Mai multă grijă pentru pregătirea însămînțărilor de toamnă

Printre regiunile fruntase la executarea arăturilor adînci de vară se află și regiunea București, care pînă zilele trecute avea arate 414.775 ha din cele 454.448 planificate.

Analizînd însă volumul arăturilor pentru însămînțările de toamnă care vor începe în foarte scurtă vreme, în această regiune se poate constata o serioasă rămînire în urmă. Din planul de arături repartizate pentru însămînțările de toamnă, pînă acum S.M.T.-urile din regiunea București au executat abia 55.340 ha (restul suprafețelor arate urmind a fi lăuate ca ogor pentru însămînțările de primăvară).

În multe raioane cum sînt Fetești, Slobozia, Alexandria sau Tr. Măgurele, unde organele agricole au acordat atenția cuvenită pregătirilor pentru însămînțările de toamnă, planul arăturilor adînci de vară a fost îndeplinit și chiar depășit. Fiește că în astfel de raioane și suprafețele arate, repartizate pentru însămînțările de toamnă, sînt mari. În plus, în asemenea raioane s-a dat o grijă deosebită fertilizării solului, incorporîndu-se în sol o mare cantitate de îngrășăminte naturale și chimice. De exemplu, în raionul Tr. Măgurele, pînă de curînd s-au încorporat pe 1.380 de ha aproape 27.000 tone de

îngrășăminte naturale, iar în raionul Urziceni, pe 3.160 de ha, peste 63.200 tone gunoi de grajd.

În alte raioane însă, volumul arăturilor adînci este încă mic, iar ritmul de lucru necorespunzător față de posibilitățile existente. În raionul Roșiori de pîldă, din planul de 20.893 ha, au fost arate pînă acum abia 12.277 ha, în raionul Videle din 28.763 ha prevăzute au fost arate numai 18.420, în raionul Titu față de planul de 9.342 ha s-au arat 5.967 ha. Nici fertilizării solului nu i se acordă în aceste raioane atenția cuvenită. De exemplu, în raionul Roșiori, abia au fost încorporate în arăturile adînci îngrășăminte naturale pe 270 ha; în raionul Videle au fost fertilizate cu gunoi de grajd numai 39 ha, din cele 18.420 ha pe care s-au executat arături.

După cum se știe, în această perioadă S.M.T.-urile au datoriat să pregătească din vreme semănătorile pentru cerealele păioase. Unele stații de mașini și tractoare cum sînt cele din Brînceni, Gornei, Fetești, Hagieni, Jegălia, Tîndăreii, au reparat de-acum toate semănătorile și le-au și transportat la gospodăriile colective deservite. Alte S.M.T.-uri însă, cum sînt cele din Drăgănești-Viașca, Făceni, Gura Ialomiiei sau Andrășești, nu au raportat pînă acum serviciului regional S.M.T. reparația nici unei semănători — ceea ce înseamnă că în aceste unități nu s-a făcut recepția nici unei mașini.

Pînă la sfîrșitul lunii august, în regiunea București semintele au fost asigurate în procent de 70 la sută și condiționate în procent de 40 la sută. În raioanele de care am vorbit mai sus unde a existat o preocupare intensă pentru executarea arăturilor, fertilizarea solului și pregătirea semănătorilor, rezultatele sînt bune și în această privință. De pildă, în raioanele Slobozia și Fetești cantitățile de seminte au fost asigurate în întregime și condiționate în procent de peste 75 la sută. În raionul Roșiori însă, această operație s-a făcut numai în procent de 29 la sută, în raionul Videle 34 la sută, în raionul Titu 32 la sută etc.

Este necesar ca în următoarele câteva zile și la laboratoarele de control semințelor din București, Slobozia și Alexandria, unde se trimit probe de grîu de către gospodăriile colective, să se lucreze cu multă operativitate, astfel încît în cel mai scurt timp să fie emise toate buletinele de analiză, care garantează că la însămînțările de toamnă din acest an vor fi folosite numai semințe cu o bună germinație, care să chezușiască o recoltă sporită de grîu în anul viitor.

ION DRINCU

Pe terminate cu treieratul lucernei și boreașului

Pentru asigurarea cu sîmînță de lucernă și boreaș, gospodăriile agricole colective din comunele Slobozia Mîndra, Lita și Saale din raionul Tr. Măgurele, au reținut suprafețe de cîte 10—20 ha cu lucernă și boreaș. În prezent lucrările de treierat a aceste culturi sînt pe sfîrșite iar recolta a fost satisfăcătoare obținîndu-se peste 800 kg sîmînță de boreaș la ha și 150 kg de lucernă.

LINCA NAIDIN
corespondent

Organizarea teritoriului pe baza schițelor simple în gospodăriile agricole colective

În Raportul prezentat la Plenara C.C. al P.M.R. din 30 Iunie — 1 Iulie 1961, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej sublinia printr-alele o sarcină deosebit de importantă pentru sectorul colectivizat din agricultură: „Întreaga energie creatoare a țării noastre trebuie acum concentrată spre consolidarea economică a gospodăriilor colective și dezvoltarea lor multilaterală...”

Realizarea acestei sarcini contribuie și lucrările de organizare a teritoriului. Prin intermediul acestor lucrări se dă cea mai rațională folosire a fondului funciar, se creează condiții optime de organizare a proceselor de producție, a organizării muncii, a îmbinării raționale a ramurilor de producție etc.

Pentru a veni în mod operativ în sprijinul gospodăriilor agricole colective, Ministerul Agriculturii a luat măsura ca în gospodăriile unde nu s-au făcut proiecte de organizare a teritoriului să se întocmească, pînă la începerea însămînțărilor de toamnă, schițe de organizare expeditivă a teritoriului. Aceste lucrări vor fi întocmite de către inginerii și tehnicienii din aceste unități, împreună cu consilierii de conducere și cu participarea largă a colectivităților sprijinite de organele tehnice din secțiile agricole regionale și raionale. Schița expeditivă de organizare a teritoriului se va întocmi pentru anul agricol 1961—1962, iar conținutul său se va rezuma la rezolvarea următoarelor probleme: stabilirea hotarelor și suprafețelor pe categorii de folosință; amplasarea și dimensionarea centrelor de producție, concomitent justificarea lor economică; identificarea și dimensionarea terenurilor pentru plantațiile de vii și pomi; parcela expeditivă a terenului arabil și împărțirea pe brigăzi; stabilirea rotației culturilor pentru anul 1961—1962; întocmirea unei schițe de plan simple de organizare interioară a plantațiilor de vii și pomi ce se vor planta în următorii ani.

Pentru gospodăriile agricole colective care cuprind sub 70 la sută din teritoriul colectivizabil al satului, schițele de organizare a teritoriului vor rezolva numai amplasarea centrelor de producție, stabilirea terenului pentru vii și pomi, împărțirea terenului pe brigăzi și rotația culturilor pentru anul următor.

Înainte de a porni la executarea lucrării, inginerii și tehnicienii din unități trebuie să primească de la serviciile O.T.A. regionale sau raionale două planuri de măsurătoare a teritoriului satului respectiv. Dispunînd de planul teritoriului se va trece la recunoașterea amănunțită a terenului, călcînd tot teritoriul pas cu pas. Se vor identifica în teren hotarele gospodăriei și se vor amplasa în creion roșu pe plan. Eventualele schimbări de hotare, făcute pe bază de bună înțelegere, trebuie să fie consemnate într-un proces-verbal încheiat între părțile care au convenit în problema schimbului.

În timpul recunoașterii terenului se va identifica modul de folosință actual al fiecărui petec de teren și se va stabili care-l va fi folosința

pentru anul viitor. Porțiunea de teren care în anul viitor va trece la o altă folosință decît cea pe care a avut-o pînă în prezent, se va delimita în teren prin mușuroale, se va măsura și apoi se va transpune pe plan la scara respectivă, înscrinduse folosința ce o va avea și suprafața. Se va urmări ca fiecare porțiune de teren să i se dea folosința cea mai rațională, înlăturînd-se orice risipă de teren, să se valorifice toate rezervele posibile în vederea sporirii suprafețelor arabile. Foarte mare atenție trebuie acordată alegerii locului pentru amplasarea centrelor de producție. Stabilirea locului și mărimii centrelor de producție se va face avîndu-se în vedere perspectiva colectivizării totale a teritoriului satului.

Poziția centrelor de producție trebuie astfel aleasă încît să se așeze în apropierea satului, dar în partea din spre masivul cel mai mare al teritoriului satului, astfel ca transporturile să se facă cu multă ușurință, pe drumuri cât mai scurte și în același timp să existe și posibilitatea asigurării cu apă.

Se va căuta ca amplasarea centrelor de producție să nu se facă pe terenurile arabile, iar dacă nu există această posibilitate, suprafața arabilă va fi întregită prin compensare de la o categorie inferioară de folosință.

Suprafața destinată pentru construcții nu se va scoate din circuitul agricol decît în momentul executării construcției. Pînă atunci ea va figura în planul de producție al gospodăriei, la categoria de folosință respectivă și va fi folosită ca atare.

Sub raportul distanțelor de transport, justificarea economică a amplasării centrelor de producție, trebuie făcută comparativ cu alte variante de amplasare a centrelor de pîldă, cu variante care au în vedere cheltuielile ce s-ar face pentru aprovizionarea cu apă, scoaterea animalelor la pășune, deplasarea oameilor la lucru, axarea centrelor pe rețeaua de drumuri etc.

Există tendința unor conducători de unități, în special în gospodăriile agricole colective, de a nu considera teren arabil suprafețele în pantă, pe care, executarea mecanizată a lucrărilor este mai restrînsă. În consecință respectivele unități prevăd ca aceste suprafețe să fie plantate cu vii și pomi sau, și mai grav, le trec la pășuni.

În privința alegerii terenurilor pentru plantarea de vii și pomi, Direcțiile Congresului al III-lea al partidului sînt foarte precise astfel că acestul scop se vor atribui numai terenurile de coastă, erodate și neproductive, care nu pot fi valorificate prin alte culturi agricole. Pe un alt plan de măsurătoare la scara 1:1000 sau 1:2000 se va schița organizarea interioară a plantațiilor de vii și pomi în care să se prevadă rețeaua de drumuri, poteci, zone de întoccare, măsurile de prevenire și combatere a eroziunii solului și amplasarea solurilor în fiecare parcelă. Organizarea interioară a viilor și pomilor ce urmează a se planta în următorii 2—3 ani se va raporta grafic pe plan după ce s-a executat în teren. Pe terenurile arabile se vor des-

ființa drumurile de exploatare de prisos moștenite din vechea parcelare individuală, căutîndu-se a se crea tarlatele cu forme și mai prietabile la executarea mecanizată a lucrărilor agricole. Mărimile și amplasarea tarlatelor se va face în funcție de natura solului și pantă pentru a se putea aplica măsurile agrotehnice în mod diferențiat și pentru a se putea face o atribuire echitabilă a terenului pe brigăzile de producție.

În unitățile cu relief accidentat terenul arabil se va împărți în parcele orientate ca lungimea de lucru paralel cu curbele de nivel, pentru a da posibilitate mecanizării lucrării și pentru a se preveni și combate eroziunea solului. În același scop se vor prevedea acolo unde este cazul, culturi în fișii, benzi ierbate, culturi de protecție etc.

Rețeaua de drumuri va fi adecvată condițiilor de pantă.

În vederea asigurării unor producții ridicate și uniforme, precum și pentru a înlătura apariția unor boli și dăunători, se va asigura terenul anul 1961 plantarea culturilor în care să se facă cel mai corespunzător condițiilor cerințelor agrobiologice ale plantelor.

În acest scop pe una din copile planului de măsurătoare se va trece locul și suprafața ce a fost ocupată de fiecare cultură în anul 1961. Pentru a se distinge o cultură de alta, se va da fiecăreia o culoare (de exemplu: grîului culoarea galbenă, porumbului culoarea maro etc.). Pe baza acestui plan, corelat cu planul de sol (acolo unde există) și cunoscînd cerințele plantelor, se va proceda la amplasarea culturilor pentru anul 1961.

Conform prevederilor statutului model, gospodăriile agricole colective își desfășoară întregă activitate economică pe bază de plan. Pe lîngă caracterul lor tehnic, schițele de organizare a teritoriului, sprijină și adîncesc desfășurarea după plan a activității gospodăriei, fac posibilă cunoașterea amănunțită a capacității de producție a principalilor mijloc de producție din agricultură. Astfel, pămîntul își scoate la iveală toate rezervele sale productive.

Ing. FILIP GHINEA
Direcția generală Geotopografică și a organizării teritoriului din Ministerul Agriculturii

După 12 ani

De curînd, s-au împlinit 12 ani de la înființarea gospodăriei colective „Progresul” din comuna Făceni, raionul Fetești. La înființare, gospodăria număra 36 de familii de țărani muncitori, avea o suprafață de 264 de ha și 12 a-telaje.

Sprijinită și ajutată în permanență de organele de partid și de stat, gospodăria a obținut un de-an producții tot mai mari la ha, și a creat și dezvoltat ramuri de producție aducătoare de mari venituri bănești: creșterea animalelor, cultura legumelor și plantelor tehnice, viti-pomicultura etc. Asigurînd membrilor săi veniturii din ce în ce mai sporite, gospodăria colectivă a atras în sine și întreaga masă de țărani muncitori din sat. Astăzi, ca numără 760 de familii și 960 de ha teren. Secțiunile zootehnice cuprind în prezent 528 de taurine, din care 186 de vaci de lapte, 3.600 de ovine, 864 de porcine, 5.614 păsări și 170 de stupi de albine. De asemenea, gospodăria posedă azi 36 de ha de livadă, 96 de ha de vie, iar grădina de legume ocupă 40 de ha.

Valorificînd pe bază de contract însemnate cantități de produse agricole, G.A.C. „Progresul” obține an de an venituri bănești tot mai mari. Anul trecut, bu-năoară, venitul bănesc a fost de 3.335.851 de lei, față de 2.501.067 lei realizat în 1959, iar anul acesta se vor obține peste 3.500.000 lei.

Obținerea de venituri bănești mari a permis gospodăriei să investească însemnate sume de bani în construcții. Astfel, în prezent, gospodăria are 8 grajduri de vaci, 5 materii, 4 saune pentru oi, 6 adăposturi pentru păsări și alte construcții destinate producției și nevoilor gospodăriei. Fondul de bază al gospodăriei a ajuns la 4.860.000 de lei.

După cum este și firesc, o dată cu dezvoltarea gospodăriei a crescut simțitor și nivelul de trai al colectivităților. Cîteva cifre sînt destul de edificatoare. De la înființarea colectivelor și pînă în prezent, 370 de colectivități și-au construit case noi, 1.400 și-au instalat difuzoare, 276 au cumpărat biciclete, 154 — garnituri de mobilă modernă, 18 — motoare și motocicletă etc.

După 12 ani, colectivității din satul Progresul se mîndresc cu realizările obținute cu ajutorul partidului și privesc cu încredere viitorul luminos pe care li-l a deschis munca în gospodăria colectivă.

FRINCU C-TIN
corespondent

Îngrășăminte sub brazdă

Muncitorii de la gospodăria agricolă de stat Babadag, regiunea Dobrogea, s-au convins pe deplin că aplicînd îngrășăminte organice și chimice pe suprafețe tot mai mari și producția la hectar crește. De aceea ei au transportat și incorporat sub brazdă pînă acum 600 tone de gunoi de grajd, bine putrezit, și 90 tone de superfosfat. De curînd gospodăria a început și lucrările de însilozare a furajelor. Pentru hrana animalelor pe timpul

iernii s-au însilozat pînă în prezent 1.450 tone de porumb în amestec cu soia și 1.400 tone de boreaș. Într-un stadiu avansat se află și executarea arăturilor adînci de vară. Pînă acum, s-a arat suprafața de 1.168 de ha, situîndu-se frunța tractoriștii Popa Eugen, Cărușuș Traian, Paraschiv Nicolae și alții.

D. CONSTANTIN
corespondent

PREGĂTIRI

An de an, colectivității din raionul Sînicolaul Mare se conving tot mai mult din proprie experiență de roade bogate pe care le pot obține, aplicînd la timp și în bune condiții, regulile agrotehnice la lucrările de pregătire a terenului și la însămînțări. Anul acesta, de exemplu, ca urmare a aplicării cu grijă a complexului de măsuri agrotehnice cele două gospodării colective din comuna Cenad, ca și cele din comunele Lenuaheim, Grabăț, Cheglevici, au obținut recolte mari de grîu la hectar.

În prezent, tractoarele eliberate de la treierat, lucrează în ritm susținut la executarea arăturilor necesare pentru însămînțările de toamnă. Numai în intervalul de la 7—20 august s-au efectuat arături de vară pe o suprafață de peste 12.000 ha.

Pînă la data de 20 august, pe întregul raion s-au executat arături adînci de vară la 25-30 cm, pe o suprafață de peste 32.000 ha, adică în procent de 96 la sută față de plan. Lucru ce va permite ca însămînțările de toamnă să se facă bine și la timp.

O dată cu executarea arăturilor de vară, au fost introduse sub brazdă 22.640 tone îngrășăminte naturale (pe 980 ha) și 97 tone îngrășăminte chimice (pe 290 ha).

Faptul că într-o serie de gospodării colective ca cele din satele Uihel și Vijejdia și din comunele Grabăț, Sandra, Lenuaheim, Gotlob, Iecca Mare, Cheglevici, Cenad și Sînicolaul Mare, a existat o preocupare deosebită din partea consilierilor de conducere pentru executarea arăturilor de vară, a contribuit ca această lucrare să fie terminată.

Un sprijin prețios l-au adus la obținerea acestui succes S.M.T.-urile

Arături adînci și însilozări în G. A. C.

Oamenii muncii de pe ogoarele raionului Istria, regiunea Dobrogea, continuau de zor executarea arăturilor adînci de vară. Din planul de 40.500 ha s-a realizat pînă în prezent 29.529 ha. Cele mai bune rezultate la această lucrare le-au obținut gospodăriile agricole colective

Paralel cu executarea arăturilor adînci de vară, harnicii colectivității din raionul Istria, muncesc cu în-suflețire și la însilozarea furajelor. Pînă în prezent gospodăriile colective din raion au însilozat cantitatea de aproape 19.000 tone de porumb siloz, boreaș, mazăre, lu-

Arături adînci și însilozări în G. A. C.

Oamenii muncii de pe ogoarele raionului Istria, regiunea Dobrogea, continuau de zor executarea arăturilor adînci de vară. Din planul de 40.500 ha s-a realizat pînă în prezent 29.529 ha. Cele mai bune rezultate la această lucrare le-au obținut gospodăriile agricole colective

Paralel cu executarea arăturilor adînci de vară, harnicii colectivității din raionul Istria, muncesc cu în-suflețire și la însilozarea furajelor. Pînă în prezent gospodăriile colective din raion au însilozat cantitatea de aproape 19.000 tone de porumb siloz, boreaș, mazăre, lu-

I. SBIRCIOG
corespondent

Arături adînci și însilozări în G. A. C.

Oamenii muncii de pe ogoarele raionului Istria, regiunea Dobrogea, continuau de zor executarea arăturilor adînci de vară. Din planul de 40.500 ha s-a realizat pînă în prezent 29.529 ha. Cele mai bune rezultate la această lucrare le-au obținut gospodăriile agricole colective

Paralel cu executarea arăturilor adînci de vară, harnicii colectivității din raionul Istria, muncesc cu în-suflețire și la însilozarea furajelor. Pînă în prezent gospodăriile colective din raion au însilozat cantitatea de aproape 19.000 tone de porumb siloz, boreaș, mazăre, lu-

CONSTANTIN DOLNICEANU
corespondent



Recoltatul porumbului pentru siloz se desfășoară în ritm sporit la Baza experimentală Săitica a Institutului de cercetări agricole. În fotografie aspect din timpul recoltării, tocării și umplerii unei remorci cu porumb destinat însilozării.

Recoltatul porumbului pentru siloz se desfășoară în ritm sporit la Baza experimentală Săitica a Institutului de cercetări agricole. În fotografie aspect din timpul recoltării, tocării și umplerii unei remorci cu porumb destinat însilozării.

Recoltatul porumbului pentru siloz se desfășoară în ritm sporit la Baza experimentală Săitica a Institutului de cercetări agricole. În fotografie aspect din timpul recoltării, tocării și umplerii unei remorci cu porumb destinat însilozării.

DE LA 74 DE TAURINE ÎN PREZENT, LA O SUTĂ DE TAURINE PROPRIETATE OBȘTEASCĂ

De la Sibiu, la o jumătate de oră de drum cu autobuzul, se află gospodăria agricolă colectivă „Drumul Libertății” din comuna Sura Mică. Nu era prea de dimineață când am sosit aici, dar de data asta am avut mai mult noroc ca altă dată. Deși trecuse de ora 8, Luduș Nicolae, președintele gospodăriei colective și inginerul agronom Sava Miraslov se mai găseau în curtea gospodăriei.

— De vreme ce ne-ai „prins” la sediu, să intrăm pentru o clipă în birou — mă pofti președintele.

În condorul curat, spațios, pe pereți se aflau numeroase grafice care oglindeau dezvoltarea gospodăriei în cei șase ani de existență. Imi notez în carnet data de 3 iulie 1950. Atunci, gospodăria colectivă din Sura Mică număra 85 de familii. Proprietatea obștească se ridica doar la 245 de ha, 13 vaci, 10 cai și cîteva unelte agricole vechi. După cinci ani, gospodăria crecuse la peste 150 de familii, suprafața se dublase, numărul taurinelor ajunsese la 30 de capete, iar venitul bănesc la 201.670 de lei. El provenea, bineînțeles, în proporție covârșitoare, din valoarea produselor cerealiere.

Consfătuirea de la Constanța a constituit începutul unei etape noi în dezvoltarea gospodăriei colective din Sura Mică. Sub îndrumarea organizației de partid, colectivității au hotărât să pună bazele unui puternic sector zootehnic. Folosind creditele acordate de stat ca și fondurile bănești proprii, colectivitatea din Sura Mică au ajuns, în numai cîțiva ani, fruntași pe raion la încadrarea de animale proprietate obștească la suta de ha. Bunoară, la încheierea semestrului I al acestui an, gospodăria dispunea de 466 de taurine, din care peste 278 de vaci de lapte, 145 de porcine și 1.215 ovine. Calculată la suta de hectare, gospodăria are o încadrare de 74 de taurine dintre care peste 45 de vaci, cîte 202 ci și 24 de porci. Este semnificativ faptul că numai în doi ani numărul vacilor de lapte a crescut cu 219 capete, majoritatea fiind din rasă proprie. La sfîrșitul anului 1961, gospodăria colectivă „Drumul

Libertății” va avea la suprafața de 600 de ha, 551 de taurine, din care peste 350 vor fi vaci de lapte, ceea ce va reprezenta o încadrare de 81 de capete la o sută de hectare.

VENITURI LA NIVELUL POSIBILITĂȚILOR

De cîțiva ani, această gospodărie aduce o însemnată contribuție la aprovizionarea orașului Sibiu cu lapte, carne și alte produse animale. Anul trecut, de pildă, gospodăria a realizat peste 2.300 de litri de lapte pe cap de vacă furajată, iar în acest an colectivității și-au propus să ajungă la peste 2.500 de litri.

Veniturile realizate din sectorul zootehnic au fost de 731.500 de lei. Anul acesta, ele vor fi cu cel puțin 200.000 de lei mai mari. Gospodăria va mări mult numărul de animale folosind prășia proprie.

Aplicînd în viață recomandările partidului și guvernului, colectivitatea din Sura Mică au încheiat cu statul contracte de livrare a produselor pe termene lungi, această măsură fiind deosebit de convenabilă pentru dezvoltarea continuă și mul-

tilaterală a gospodăriei lor colective. Numai în acest an, gospodăria din Sura Mică va livra statului, în afara celor peste 100.000 de kg cereale, peste 80 de vagoane de cartofi, 1.230 de vagoane de sfeclă de zahăr, 2.000 de kg de lînă, mii de hl. de lapte și zeci de tone de carne, brînză etc. Veniturile realizate din vânzarea acestor produse se vor cifra la sfîrșitul acestui an, la circa 2.000.000 lei, contribuind la mărirea valorii zilei-muncă, la ridicarea nivelului de trai al colectivității.

Discutînd cu colectivității din Sura Mică, despre sarcinile trasate agriculturii de recenta plenară a C.C. al P.M.R. și despre perspectivele gospodăriei lor, ei și-au afirmat hotărîrea de a obține astfel de producții de porumb, furaje fibroase și suculete care să le permită mărirea sectorului zootehnic pînă la o sută de taurine la suta de ha.

Nu încapă îndoială că acest obiectiv va fi realizat cu succes. Gospodăria din Sura Mică are experiență și cadre capabile, iar colectivității s-au convins că sporierea numărului de animale proprietate obștească e în folosul lor.

P. ZBÎRLEA

Dezvoltă sectorul zootehnic

Gospodăriile colective din Crișana au sporit numărul animalelor prin cumpărări și prășii proprii pînă la 1 iunie cu aproape 40.000 ovine, 9.379 bovine, din care 1.333 vaci de lapte, cu 12.568 capete porcine, iar la îngreșat au fost puși cu 10.000 mai mulți porci decît în perioada corespunzătoare a anului trecut. Pînă în prezent, gospodăriile colective au depășit graful de cumpărări cu 175 la sută la vaci, iar la vitele de prășii cu peste 200 la sută. Multe gospodării ca cele din Gurba, Timova, Bocsig, Sintana, Șimand, Dioso și altele au cumpărat toate animalele prevăzute pentru acest an.

M. VELNICIUC
corespondent

Gospodăria colectivă „Viață Nouă” din satul Bicalău, raionul Sf. Gheorghe, se află abia la începutul dezvoltării sale. Aplicînd în viață îndru-

mările date de activități de partid și de inginerii secției agricole racionale, de a dezvolta în cît mai mare măsură sectorul zootehnic, colectivitatea din Bicalău au hotărît să cumpere în acest an 60 de vaci cu lapte. De curînd, primele 20 de vaci au și fost aduse în gospodărie.

ȘERBAN IOSIF
corespondent



Gospodăria agricolă colectivă din comuna Rast, regiunea Oltenia, dispune în prezent de 287 vaci, 3.636 oi și un însemnat număr de porcine. Sectorul zootehnic al gospodăriei a adus în primele 6 luni ale anului un venit de 716.900 lei. În chișe: sîna colectivității Leana Dolcan, îngrijitoare fruntașă a vitelor. Foto: C. MORĂRU

500.000 de lei din valorificarea lînii

Gospodăria agricolă colectivă „Drapelul Roșu” din Salonta a ajuns în acest an să aibă în proprietate obștească peste 4.800 de capete de animale. Ca număr, ovinele ocupă locul principal: 3.360 de capete. Aplicînd măsurile de selecție, acordînd o grije deosebită furajării și întreținerii lor, colectivității au reușit să obțină

în acest an cîte 6 kg de lînă în medie pe cap de oale lunsă. Realizată o asemenea producție, colectivitatea din Salonta au obținut în urma valorificării lînii, un venit net de 500.000 de lei.

V. MINERVA
corespondent

3.040 litri lapte peste plan

În primele 7 luni ale anului acesta, mulgătorul Nicolae Băcniță de la G.A.S. Secuini-Roman avea planificat să realizeze 42.900 de litri de lap-

te de la grupa sa de vaci. El a obținut 3.040 de litri de lapte peste plan ca urmare a unei îngrijiri și furajări a animalelor.

In raioanele Zimnicea și Videle

Atenție terminării la timp a construcțiilor zootehnice

În gospodăriile agricole colective din raionul Zimnicea trebuie să se construiască anul acesta peste 100 de grajduri mari pentru vaci de lapte. O bună parte din aceste obiective au și fost terminate. La gospodăria colectivă „Dunărea” aflată în zona agricolă preoarenească Zimnicea, brigada de constructori a gospodăriei, condusă de colectivista Ichim Gheorghe, a ridicat în acest an, folosind zeci de mii de cărămizi fabricate în gospodărie, două grajduri cu o capacitate de 200 de vaci. Gospodăria nu neglijează nici alimentarea cu apă; pentru grajdurile nou construite s-a forat un puț care asigură debitul necesar. „Urmărim cu multă atenție — ne spune brigadierul zootehnic al gospodăriei — rezultatele obținute de unele gospodării din regiunea noastră, care au montat pompe de tip nou, fabricate de centrele mecanice, pentru a introduce aceste pompe și în gospodăria noastră”.

Și la gospodăria colectivă „Ilie Pîntilie” din comuna Năsturelu, în centrul gospodăriei creat de puțină vreme, — se construiesc două grajduri pentru vaci. Gospodăria mai are în plan să construiască o maternitate de 50 de scroafe și un saian pentru 500 de oi. Lucrările la sarpanta celui de-al doilea grajd de taurine merg cu încetare, deși în gospodărie există stive mari de lemn pentru construcții rurale. Tehnicienii constructori de la secția agricolă raională trebuie să acorde mai multă atenție îndrumării teh-

nice a brigăzii de constructori a acestei gospodării spre a folosi în mod chibzuit materialul lemnos. De asemenea, organele contabile de la secția agricolă raională sînt datorate să acorde sprijin la contabilizarea investițiilor de la această gospodărie care are frumoase posibilități de dezvoltare, avînd un profil cerealier și zootehnic.

În raionul Videle grajdurile de vaci au fost terminate în proporție de 40 la sută. Un bun exemplu de folosire a proiectelor din catalog de proiecte orientative al Ministerului Agriculturii, — înfîlîm la gospodăria colectivă „Unirea” din comuna Blejești. În centrul gospodăriei bine alese, cu posibilități de lărgire, au fost construite două grajduri pentru 200 de vaci, o magazie de 70 vagoane cereale, un pătul de porumb și alte construcții agrozootehnice. Aici s-a folosit cu multă pricepere lemnul rotund pentru construcții rurale; în atelierul gospodăriei s-au confecționat scroafe, colise și buloane metalice pentru solidarizarea imbrăcărilor la stîlpii de lemn și la sarpanta. Grajdurile au fundații din beton, pereții din cărămidă, sarpanta și stîlpii interiori din lemn pentru construcții rurale; tavanul este parțial înclinat fiind executat cu împletitură de nuiele, fixată pe câmpiri și pe celești centrale. Pe împletitură s-a aplicat lipitură de lut cu paie.

Tovarășul Bebeș Grigore, tehnician constructor al raionului, care a îndrumat pe colectivități în

executarea acestor construcții indică necesitatea de a se organiza în raion un schimb de experiență cu brigăzile de constructori din gospodăriile colective spre a se arăta concludent soluțiile cele mai economice realizate pe baza proiectelor din catalog.

Atît în raionul Videle, cît și în raionul Zimnicea, este necesar să se asigure neîntîrziat de către centrele mecanice ale Ministerului Agriculturii livrările de prese pentru cărămidă. În raionul Videle s-au fabricat în semestrul I cîteva milioane de cărămizi dar cerințele sînt din ce în ce mai mari; gospodăriile colective din raionul Videle au cerut încă din primăvară 47 de prese de cărămidă. Trustul centrelor mecanice trebuie să ia măsuri pentru a livra neîntîrziat aceste prese.

În ambele raioane sînt unele rămini în urmă la construcțiile pentru porcine și sînt mult întîrziate construcțiile avicole. În raionul Zimnicea, de pildă, un sfert din totalul grajdurilor de porcine s-au fost încă începute, iar în raionul Videle, construcțiile avicole se desfășoară nesatisfăcător. La G.A.C. urile din aceste raioane sînt create condiții pentru ca în scurt timp să se înlăture rămînea în urmă. În acest scop se cere din partea tehnicienilor constructori de la secțiile agricole raionale să-și intensifice munca de îndrumare tehnică a construcțiilor agrozootehnice.

Ing. M. MARINESCU
din Ministerul Agriculturii

Vom pune în valoare toate posibilitățile existente

Începînd din anul trecut, în urma studiilor Directivelor — Congresului al III-lea al P.M.R., consiliul gospodăriei noastre, îndrumat de organizația de bază P.M.R., a luat măsuri pentru dezvoltarea corespunzătoare a sectorului zootehnic. În prezent, am trecut de 420 de taurine din care 157 vaci de lapte și peste 162 capete juninci și tineret taurin femel oprit pentru prășii. De asemenea, avem peste 4.000 de ovine.

Călăuzindu-ne după indicațiile Raportului tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej prezentat la recenta plenară a C.C. al P.M.R., noi vom opri pentru prășii întregul efectiv de tineret taurin femel, care primește o creștere corespunzătoare. Dacă în prezent avem peste 319 capete vaci, juninci și vițeile, din prășia obținută în 1965 vom ajunge la 600 vaci de lapte și 900 capete tineret taurin. Sectorul ovin îl vom dezvoltă începînd din anul viitor la 6.000 de capete.

DEZVOLTAREA BAZEI FURAJERE ÎN CENTRUL ATENȚIEI

Tinînd seama de sarcinile sporițe ce revin sectorului zootehnic, conducerea gospodăriei noastre a acordat atenție și mai mare asigurării unei baze furajere corespunzătoare. Au fost produse finuri de lucernă și borceaș de bună calitate. S-au însilozat, de asemenea, cantități însemnate de borceaș, seacă și lucernă masă-verde. În cultură dublă au fost însămînțate peste 300 de ha cu iarbă de Sudan, porumb pentru siloz și porumb masă-verde. Vom însiloza de asemenea cantități sporite de porumb.

Începînd cu data de 10 aprilie am asigurat animalelor masa-verde necesară care a fost folosită prin pășunat combinat cu administrarea la iesle sau numai la iesle.

Pentru 1962 avem rezerve să îmbunătățim și mai mult baza furajeră. Anul acesta s-a ivit un „gol” între seacă masă-verde și borceaș de primăvară. De pe la 15 mai seacă masă-verde a început să se lignifice ne mai fiind bună de dat în hrana animalelor iar borceașul de primăvară la acea dată nu se dezvoltase corespunzător pentru a fi pășunat. Spre a înlătura această deficiență, în toamna aceasta vom asigura și suprafața necesară cultivată cu borceaș de toamnă care poate urma la pășunat imediat după seacă și apoi borceașul de primăvară. Consider, de asemenea, că pentru anii viitori, tinînd seama de faptul că sectorul zootehnic se dezvoltă continuu, va trebui să mărim suprafețele cultivate cu lucernă și sparceță, să cultivăm sfecla semi-zaharată, sfecla furajeră și morcovi de nutreț precum și suprafețe corespunzătoare cu dovleci și pepeni furajeri.

„RASA TRECE PRIN GURĂ”

O preocupare permanentă constituie pentru noi aplicarea măsurilor de hrănire și îngrijire raională a animalelor. Pentru vacile de lapte s-au întocmit rații pe grupe de producție, mergînduse pînă la furajarea individuală a fiecărei vaci de lapte, după greutatea corporală, producția de lapte, stadiul de gestație și alte particularități individuale. În furajarea vacilor de lapte am plecat de la premiza că aceasta este cu atît mai economică cu cît animalul este hrănit mai din abundență.

În cadrul sectorului taurin a fost întocmit un amănunțit program de grajd avîndu-se în vedere realizarea unor intervale cît mai egale între cele trei mulșori ale vacilor, de cel puțin 7 ore ziua și 10 ore noaptea. Mulșul de dimineață începe la ora 5, cel de prînz la ora 12, iar cel de seară la ora 19. Ne-am convins că pentru a produce o cantitate cît mai mare de lapte, animalele au nevoie de cel puțin 7 ore între mulșori, de hrană, odih-

nă și liniște. Mulșul se face în mod rațional, pînă la ultimele picături de lapte care conțin o cantitate mare de grăsime. Înainte, în timpul mulșului și după mulș, îngrijitorii fac masajul ugerului, care contribuie la mărirea producției de lapte.

S-a avut în vedere ca vacile să primească în timp de 24 de ore 4 hrîni de bază cu cantități suficiente de furaje, la intervale de 4 ore între ele; aceasta spre a se putea asigura animalelor și timpul necesar rumegării. S-a respectat, de asemenea, adaptarea la timp a animalelor, repausul mamar, (cu două luni înainte de fătare) și s-a urmărit cu strictețe planul de montă și fătări. Acestea au făcut să nu avem în prezent vaci sterpe și să dispunem de o structură normală a efectivelor de taurine.

Nu putem spune că avem vaci de rasă prea bună. Majoritatea, provenite din cumpărări, sînt de diferite tipuri de metisi care la început dădeau o producție mică de lapte, abia 2—3 litri zilnic. Și noi am avut prilejul să ne convințim de faptul că hrana are rolul hotărîtor, cu alte cuvinte că „rasa trece prin gură”. Astfel, în condițiile unei hrăniri și îngrijiri raionale, așa după cum am arătat mai înainte, am ajuns să obținem zilnic peste 10 litri de lapte pe cap de vacă furajată, și să dăm statistic peste plan pe primul semestru al anului acesta 17.000 litri lapte-marfă.

Bineînțeles că în activitatea noastră nu ignorăm rolul selecției, dar sîntem convinși să toate animalele, printr-o bună hrănire și îngrijire, pot da producții mari și economice.

TOȚI MULGĂTORII LA NIVELUL CELOR FRUNTAȘI

La ferma de vaci avem mulgători fruntași ca Ion Mîtu, Mihail Năstase, Mihăcel Marin, Sargheanu Nicolae și alții care îngrijesc și hrănesc cu mult interes animalele depășind pe primul semestru producția de lapte cu 30 la sută. Sînt însă și mulgători ca Enciu Ilie, Ion Ionel și alții, care au obținut rezultate mai slabe în producție, deoarece nu au respectat așa cum se cuvine programul de grajd, nu au întreținut și furajarea rațională animalele. De aici rezultă sarcina ca pe viitor, prin

consfătuiri de producție în cadrul grupelor sindicale, prin popularizarea la gazeta de perete etc., să extindem metodele bune de muncă ale mulgătorilor fruntași, să ridicăm în scurtă vreme la nivelul lor și pe cei rămași în urmă.

CREȘTEREA DIRIJATĂ A TINERETULUI TAURIN

Pentru a obține animale cu un înalt potențial productiv noi dăm o atenție deosebită și creșterii dirijate a tineretului taurin. Alăptarea vitelor, bunoară, se face la ore fixe. Începînd de la vîrsta de 10 zile, introducem în hrana vitelor concentratele corespunzătoare ca, fînă de ovăz, orz, porumb etc., și fin de bună calitate pentru ca viteții să se obișnuască de mici cu consumarea acestora. Ca urmare a unei hrăniri și întrețineri, planul la sporul de greutate vie la viteți a fost îndeplinit la toate categoriile. Îngrijitorii fruntași de tineret ca Ghizuroiu Grigore, Ciuraru Constantin și Istrate Aspavia înăpînesc și depășesc luna de lună sporul de greutate la viteți realizînd totodată însemnate cîștiguri.

În încheiere doresc să spun cîteva cuvinte și despre sectorul ovin. Prin asigurarea unei hrane de calitate în tot timpul anului, printr-o îngrijire atentă, gospodăria a obținut o depășire de plan de 150 kg. la lînă, 78 miei, și 3.000 litri de lapte. Tineretul ovin femel din acest an este frumos dezvoltat. Din berbecuții pe care îi batalizăm în toamnă, vom obține exemplare care în anul viitor să dea peste 6 kg. lînă fiecare și pe care-i vom livra vii în toamna lui 1962 la greutatea de 70-80 kg. fiecare.

Depășirea planului de producție pînă în prezent la toți indicii, ne dă convingerea că paralel cu dezvoltarea sectorului zootehnic vom reuși să ne prezentăm la sfîrșitul anului acesta cu realizări și mai frumoase și să traducem astfel în viață mărețele obiective cuprinse în Raportul prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la recenta plenară a C.C. al P.M.R.

PAVEL MANOLE
înginer zootehnic șef la G.A.S. Bărgănelu, regiunea București

La G. A. C. Potîrnichea

Mai multă atenție creșterii păsărilor

Împreună cu brigadierul zootehnic Codin Dogaru am vizitat de curînd sectorul zootehnic al gospodăriei colective din satul Potîrnichea, raionul Negru Vodă. Gospodăria are acum un serviu de producție din zona Marele Alb: purcești puși la îngreșat sînt destul de frumoși (pînă la sfîrșitul anului gospodăria va livra statului 196 de porci grași). Vizitînd maternitatea, îngreșătoria, noua maternitate care va fi terminată în curînd, te convîngi cu ușurință de faptul că în acest sector se muncște cu hărmălice.

Ferma de vaci a înregistrat și ea unele succese. Gospodăria are în prezent 98 de vaci, organizate în 7 grupe. Bine îngrijite și hrănite, vacile din grupele îngrijitorilor Stan Stănia, Ilie S. și Ioana Cazangiu dau în medie cîte circa 10 litri de lapte zilnic, ceea ce înseamnă că gospodăria va îndeplini și chiar depăși angajamentul de a realiza în acest an 2.100 litri lapte pe cap de vacă furajată.

Vizitînd cantități importante de produse animaliere, pînă în prezent gospodăria colectivă din Potîrnichea a obținut din acest sector peste 300.000 lei, mai mult de jumătate din cît este prevăzut în planul de producție pe anul acesta.

Cu toate că la gospodăria colectivă din Potîrnichea s-au obținut unele rezultate bune în privința creșterii animalelor, trebuie arătat însă că în acest sector mai dăinuie o serie de lipsuri. Să amintim, de pildă, de sectorul avicol. Colectivității au construit anul trecut și în anul următor mai multe obiective necesare fermei de păsări (cotețe, puiernițe, etc.). Din păcate, datorită mortalității cauzate de îngrijirea necorespunzătoare a puilor, aceste construcții sînt în prezent aproape nepopu-

late. Astfel, deși planul prevedea 7.000 de păsări, gospodăria nu are în prezent decît 1.000. Consiliul de conducere a analizat de foarte multe ori munca din acest sector. Dar de aproape fiecare dată analizarea au plîtit la suprafața lucrurilor, nestabilindu-se cauzele lipsurilor pentru a se lua măsuri de lichidare a lor. Probleme ca fluctuația de colectivități în cadrul fermei de păsări, slaba asistență sanitar-veterinară, lipsa unor rații judicioase întocmite etc., n-au fost rezolvate nici pînă în prezent. În cursul lunii iunie, bunoară, în cadrul fermei de păsări au fost schimbate 5—6 îngrijitoare, iar asemenea schimbări au continuat și după aceea. Consiliul de conducere al gospodăriei acordă o slabă atenție permanentizării cadrelor de îngrijitori, generalizării experienței fruntașilor în producție, stimulării lor în muncă. De asemenea, nu de puține ori, consiliul de conducere (președintele tov. Toșoș Aristotel) neglijează îndeplinirea unor hotărîri ale sale, menite să ducă la îmbunătățirea muncii. Bunoară, de mai mult timp s-a hotărît să se împrumutească cu plasă terenul destinat creșterii păsărilor. Aceasta plasă n-a fost cumpărată însă nici pînă acum. Din această cauză păsările se împrăștie pe tot cîmpul și ele sînt dijmuite de vulpi și chiar de porci.

Toate cele de mai sus sînt în mare parte lipsuri mărunte care pot fi ușor lichidate. Rămîne ca membrii consiliului de conducere al gospodăriei colective din Potîrnichea, brigadierul zootehnic Codin Dogaru și toți cei care răspund de munca din sectorul creșterii animalelor, să acorde mai multă atenție fermei de păsări.

N. CONSTANTIN



Pescuitul formează încă o ramură de pe urma căreia membrii gospodăriei agricole colective „9 Mai” din Giurgiu, obțin venituri importante. În fotografie: tov. Ilie Nedelcu, președintele gospodăriei agricole colective, studiind împreună cu tov. Ing. B. Sumuleanu, posibilitățile de transport a pietușului din brațul Dunăriei, în balta Greaca

Cel mai bun radioreceptor popular realizat de Uzinele Electronica!

Noul aparat de radio de construcție originală „FANTEZIA” S 604 A, avînd:

- 3+2 tuburi electronice;
- 3 game de undă;
- 2 difuzoare de 2,5 VA montate lateral;
- indicator optic de acord;
- reglaj de ton.

Vă oferă o audiență minunată cu performanțe excelente pe toate lungimile de undă.

Linia originală a casetei dă o notă de eleganță oricărui interior.

ELECTRONICA
Întreprindere Industrială de Stat
pentru Piese și Aparatură de Radjo.
București
Str. Baicului nr. 82
Raion 1 Mai

Deținători de oi!

Unitățile D. C. A. achiziționează orice cantități de lînă la prețuri avantajoase.

Valorificați surplusurile de lînă prin unitățile D. C. A. sau prin achizitorii D. C. A. din comune și sate.

Valorificînd prin D. C. A. surplusurile de lînă, vă asigurați venituri importante.

Cultivatori de in fuier

- Recoltați inul de fuier, cînd tulpinile au culoarea galbenă verzue, culoarea lămiilor
- Sortați-le la recoltare și predați-le pe calitate la centrele de recepție spre a putea obține cîștiguri mari

